

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΠΑΧΙΕΣ ΑΓΕΛΑΔΕΣ ΤΕΛΟΣ

Αναμφίβολα, τα ελλείμματα στον προϋπολογισμό και το εξωτερικό χρέος, θα κυριαρχούν στην πολιτική και οικονομική ζωή της Αυστραλίας για τα επόμενα τέσσερα χρόνια και κατά πάσα πιθανότητα για τις επόμενες δύο δεκαετίες. Αυτό θα γίνει, διότι οι ανάγκες για παροχή υπηρεσιών από το κράτος μεφαλώνουν και οι εισπράξεις του κράτους δεν αυξάνονται με τον ίδιο ρυθμό και δημιουργούνται ελλείμματα, τα οποία αυξάνουν το εξωτερικό χρέος. Μοιάζει απίστευτο, μιά χώρα σαν την Αυστραλία, με πλούσια κοιτάσματα σε κάθε λογής ορυκτό και ενεργειακές πηγές, με έκταση όση τα δύο τρίτα της Ευρώπης και πληθυσμό ένα τριακοστό της Ευρώπης, να έχει ένα τεράστιο εξωτερικό χρέος στο τέλος της χρυσής εποχής στις τιμές των πρώτων υλών. Η εξωπραγματική οικονομική ανάπτυξη της Κίνας τα τελευταία 25 χρόνια, οδήγησε στην έκρηξη προς τα πάνω στις τιμές των πρώτων υλών και έδωσε εκατοντάδες δισεκατομμύρια στις Αυστραλιανές εταιρείες. Παρ' όλα τα φορολογικά τεχνάσματα που χρησιμοποιούν όλες οι μεγάλες εταιρείες για να μειώνουν τη φορολογία τους, το κράτος εισέπραξε κάθε χρόνο τεράστια ποσά που ξεπερνούσαν κατά πολύ τα έξοδά του. Η κυβέρνηση του κ. Howard, αντί να χρησιμοποιήσει μέρος από το πλεόνασμα για την κατασκευή έργων που θα εξασφάλιζαν τη μελλοντική οικονομική ανάπτυξη της χώρας και τη συνέχιση του κράτους προνοίας τουλάχιστον για τις γενιές που εργάστηκαν και πλήρωσαν φόρους για να κτισθεί η μοντέρνα Αυστραλία και δεν έχουν χρήματα σε συνταξιοδοτικά ταμεία, άρχισε τις φορολογικές περικοπές και τα δώρα στη μεσαία τάξη. Σαν τον μεθυσμένο ναύτη που σκορπάει το μισθό του στο πρώτο λιμάνι, η κυβέρνηση νομοθετούσε και μοίραζε δισεκατομμύρια βοηθημάτων και φορολογικών απαλλαγών τα οποία ισχύουν ακόμη. Την εποχή εκείνη, με τον πακτωλό χρημάτων να έρχεται από την Κίνα, ήταν εύκολο να δίνονται παροχές και να συνεχίζει να υπάρχει πλεόνασμα στον προϋπολογισμό. Η επιβάρυνση όμως των κρατικών δαπανών σήμερα που η οικονομική ανάπτυξη είναι χαμηλότερη, είναι τρομακτική. Ανάμεσα στις παροχές που δόθηκαν από τον κ. Howard από το 1996 μέχρι το 2007, ήταν η φορολογική απαλλαγή του 50% του κέρδους από την πώληση ακινήτων και άλλων περιουσιακών στοιχείων (Capital Gains Tax discount), μέτρο το οποίο ωφελεί κατά κύριο λόγο τη μεσαία τάξη και τους πολύ ευκατάστατους. Επίσης ανέβασε σταδιακά, το όριο εισοδήματος που θα πρέπει να έχει ο φορολογούμενος για να πληρώσει τον ανώτατο φόρο, από \$50,000 το 1996, στις \$150,000 το 2007 που επίσης ευνοεί φορολογούμενους με υψηλότερα εισοδήματα. Κάποιος με εισόδημα \$150,000 το 2007, πλήρωνε \$48,500 λιγότερο φόρο από όσο πλήρωνε το 1996, συμπεριλαμβανομένου του medicare.

Από το 1996, επιδοτεί τους εργαζόμενους γονείς που έχουν παιδιά σε παιδικούς σταθμούς, με κόστος \$3.5 δισεκατομμύρια ετησίως. Η επιδότηση ιδιωτικής ασφάλειας υγείας επίσης κοστίζει μεταξύ \$4 και \$5 δισεκατομμύρια ετησίως. Αυτά τα λίγα παραδείγματα, δείχνουν την επιβάρυνση του προϋπολογισμού που νομοθετήθηκε την εποχή που το χρήμα έρρεε άφθονο στα ταμεία του κράτους. Αν προσθέσουμε και τη μείωση του φόρου εταιρειών από 50% το 1988 σε 36% το 1996 και σε 30% σήμερα για τις μεγάλες εταιρείες, με πρόταση για μείωση στο 25% από τον κ. Turnbull, τα έσοδα του κράτους θα μειωθούν ακόμη περισσότερο. Η απώλεια των επίσιων κερδών κρατικών εταιρειών που ιδιωτικοποιήθηκαν όπως η Commonwealth Bank, η Telstra, η CSL, η Qantas, τα αεροδρόμια και πλειάδα άλλων κερδοφόρων εταιρειών και οργανισμών, συμπληρώνουν την εικόνα της συρρίκνωσης των κρατικών εσόδων. Το ξέσπασμα της χρηματοπιστωτικής κρίσης το 2007, βρήκε την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας απροετοίμαστη για την αντιμετώπιση της λαίλαπας που απειλούσε την παγκόσμια οικονομία. Έτσι μέχρι και τον Μάρτιο του 2008, ανέβαζε τα επιτόκια και τα έφτασε στο 7.25%, όταν την ίδια στιγμή στην Αμερική έπεσαν στο 2.25%. Σε περιόδους κρίσης, οι Αποθεματικές Τράπεζες παίρνουν δραστικά μέτρα για την αντιμετώπισή τους. Ακραίο παράδειγμα είναι η άνοδος των επιτοκίων στο 800% από την Κεντρική Τράπεζα Σουηδίας το 1997, όταν ο κ. Σόρος επιτέθηκε στη Σουηδική κορώνα, με σκοπό να ρίξει την αξία της. Η υποχώρηση του κ. Σόρος, επανέφερε τα επιτόκια στα φυσιολογικά επίπεδα την επόμενη ημέρα. Στην Αυστραλία, αντί η Αποθεματική Τράπεζα να ρίξει δραστικά τα επιτόκια για να σώσει την οικονομία, παρακολουθούσε με απάθεια και ανάγκασε την κυβέρνηση να πάρει μέτρα απελπισίας, μοιράζοντας \$900 σε κάθε φορολογούμενο με εισόδημα κάτω από 80,000, χρίζοντας αίθουσες εκδηλώσεων με υψηλότερο κόστος του κανονικού, σε κάθε γυμνάσιο που δεν είχε, χρηματοδοτώντας τη μόνωση στις στέγες σπιτιών, προσφέροντας φορολογική απαλλαγή σε επιχειρήσεις για εξοπλισμό που αγοράστηκε ως επί το πλείστον από την Κίνα και άλλα μέτρα που αποδείχθηκαν αναποτελεσματικά. Ο προϋπολογισμός όμως σημείωσε έλλειμμα και έδωσε το έναυσμα για τη δημιουργία νέου χρέους αφού ο κ. Howard είχε εξοφλήσει τα \$96 δισεκατομμύρια που βρήκε το 1996. Η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, ξύπνησε από τον λήθαργο που είχε πέσει, όταν κατέρρευσε η ιστορική τράπεζα Lehman Brothers στην Αμερική τον Σεπτέμβριο του 2008. Έτσι δειλά στην αρχή, προχώρησε σε μείωση των επιτοκίων κατά 0.25% και κατόπιν με αποφασιστικότητα, έριξε τα επιτόκια στο 3.00% μέχρι τον Απρίλιο του 2009. Ήταν όμως αργά για τις εγχώριες επι-

χειρήσεις που έβλεπαν τη δραστηριότητά τους να μειώνεται, εκτός βέβαια από τις εταιρείες που εξήγαγαν πρώτες ύλες. Ήταν επίσης αργά και για την κυβέρνηση, η οποία προχώρησε προς την κατάθεση ενός ακόμη ελλειμματικού προϋπολογισμού και αύξηση του εξωτερικού Δημοσίου χρέους. Το χρέος αυτό σήμερα, με τα απανωτά ελλείμματα κυβερνήσεων Εργατικών και Συνασπισμού, αγγίζει τα \$500 δισεκατομμύρια και οι τόκοι για την εξυπηρέτησή του ξεπερνούν τα \$12 δισεκατομμύρια ετησίως, που θα μπορούσαν να διατεθούν κάπου αλλού. Για την αντιμετώπιση του χρέους, η κυβέρνηση έχει πάρει μέτρα στο παρελθόν που πλήττουν εκείνους που επωφελήθηκαν λιγότερο κατά τη διάρκεια της χρυσής εποχής του κ. Howard. Όμως παραμένουν άθικτα τα προνόμια των φορολογικών απαλλαγών και επιδομάτων που είχαν δοθεί στους περισσότερους ευκατάστατους Αυστραλούς και επεκτείνονται οι φορολογικές απαλλαγές προς τις μεγάλες εταιρείες, των οποίων σημαντικό ποσοστό των μετόχων είναι ξένοι. Έτσι μεγαλύτερο μέρος των κερδών θα φεύγει προς το εξωτερικό, και το εξωτερικό χρέος θα συνεχίσει να μεγαλώνει. Σε περίπτωση που τα επιτόκια ανέβουν κατά 2.00% μέσα στα επόμενα 2 χρόνια όπως προβλέπει η Αποθεματική

Τράπεζα της Αμερικής, οι τόκοι για την εξυπηρέτηση του χρέους θα ξεπεράσουν τα \$22 δισεκατομμύρια και ο στόχος για πλεόνασμα \$7.50 δισεκατομμυρίων που έχει βάλει η κυβέρνηση για το 2021, θα μετατραπεί σε ένα ακόμη έλλειμμα που θα προστεθεί στο εξωτερικό χρέος. Το χειρότερο είναι πως η λανθασμένη πολιτική της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας για τις χρονικές στιγμές που επέλεξε να ρίξει τα επιτόκια και να επιβάλλει νέους κανονισμούς στις εμπορικές τράπεζες σχετικά με τα δάνεια σε επενδυτές, δημιούργησε την έκρηξη στις τιμές των ακινήτων και τη διόγκωση του χρέους του ιδιωτικού τομέα. Άνοδος των επιτοκίων στο άμεσο μέλλον, θα επιφέρει κλυδωνισμούς στην αγορά ακινήτων και στην ευρύτερη οικονομία της χώρας. Οι ξένοι επενδυτές που έχουν δανείσει πάνω από \$1 τρισεκατομμύριο στην Αυστραλία, θα ζητήσουν υψηλότερα επιτόκια αν αντιληφθούν πως η οικονομία δεν βαδίζει προς ικανοποιητική ανάπτυξη. Ειδήσεις για την πορεία του εξωτερικού χρέους, θα εμφανίζονται με αυξανόμενη συχνότητα στα μέσα ενημέρωσης και θα κλονίζουν την αυτοπεποίθηση των Αυστραλών καταναλωτών.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981